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Clasa muncitoare din ţara noastră s-a afirmat, pe măsura dezvoltării 
sale, încă din veacul trecut, drept forţa socială cea mai înaintată a socie
tăţii româneşti, exponenta intereselor fundamentale ale poporului român, 
ea fiind clasa a cărei menire istorică a fost şi este de a duce societatea 
înainte, pe drumul transformărilor revoluţionare, în direcţia socialistă şi 
comunistă. 

In noile împrejurări istorice, după Marea Unire, clasei muncitoare 
i-au revenit sarcini sporite în lupta pentru întărirea partidului creat încă 
în 1 893, a strategiei şi tacticii revoluţionare, pentru înmănunchierea ener
giilor proletare în cadrele noului stat, pentru consolidarea ţării, pentru 
transformarea ei în România nouă, socialistă. Acestor obiective le-a dat 
viaţă Congresul partidului, din 8-1 2 mai 1 9 2 1 .  El a avut menirea istorică 
să consfinţească centralizarea organizaţiilor politice ale proletariatului din 
Român ia întreagă, să adopte programul comunist de luptă, corespunzător 
cu noua etapă de dezvoltare a mişcării muncitoreşti şi a ţări i, adoptînd, 
totodată, denumirea de Partidul Socialist-Comunist (din 1 922, Partidul Co
munist din România, ca secţie a Internaţionalei Comuniste). Partidul Co
munist, purtător al tradiţiilor vechii mişcări muncitoreşti, al glorioaselor 
fapte de luptă ale înaintaşilor, a ridicat la noi cote valorice întreaga acti
vitate revoluţionară a clasei muncitoare, i-a dat noi dimensiuni pentru 
afirmarea ei în viaţa social-politică a ţării, în lupta generală, dezrobitoare, 
pentru socialism. Clasa muncitoare, în pofida greutăţilor cauzate de sci
ziune şi de măsurile restrictive şi represive ale statului burghez, s-a ma
nifestat ca o forţă unitară în marile bătălii pentru condiţii mai bune de 
muncă şi de viaţă, pentru apărarea libertăţilor democratice, a indepen
denţei şi integrităţii României, contra primejdiei fasciste. In comunicarea 
de faţă, dorim să relevăm unele trăsături ale manifestărilor muncitoreşti 
din anii 1 934-1 937, îndeosebi din Banat, ca parte integrantă a luptei pro
letariatului din ţara noastră pentru apărarea destinelor naţionale ale po
porului român, a luptei contra primejdiei fasciste şi a politicii revizioniste 
fasciste. 

• 

După cum se ştie, instaurarea hitlerismului în Germania, în 1 933, şi 
creşterea treptată a agresivităţii fasciste pe plan internaţional în anii ce 
au urmat au creat un grav pericol pentru omenire, în general, şi pentru ţara 
noastră, în special. Conjunctura tot mai neliniştitoare creată pe plan mon
dial se conjuga, pe plan intern, cu recrudescenţa organizaţiilor de 
extremă dreaptă, în special a Gărzii de fier - coloana a V-a a hit-
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lerismului în România -, care ameninţau independenţa şi integri
tatea patriei, înseşi destinele naţiunii române. Asemenea primejdii 
au ridicat în faţa clasei muncitoare, a întregului popor român, a 
avangărzii politice - Partidul Comunist Român - noi sarcini, de mare
răspundere, pentru a organiza lupta împotriva pericolului hitlerist-revi
zionist şi a agenturilor sale interne, pentru libertate şi democraţie, pentru 
apărarea suveranităţii naţionale şi a integrităţii teritoriale a patriei . Aşa
dar, în acele condiţii, arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu, „clasa munci
toare, în frunte cu partidul comunist, s-a afirmat cu putere pe arena is
toriei ca cea mai înaintată forţă a societăţii româneşti, avangarda luptei 
întregului popor împotriva pericolului fascist, pentru drepturi economice
şi politice, pent.cu democraţie, independenţă şi suveranitate naţională" 1 •  

ln aceste împrejurări istorice, apare şi mai clară menirea clac;ei mun
citoare, rolul său nu numai de forţă socială fundamentală a societăţii, ci 
şi de principal factor în lupta antifascistă. S-a acţionat printr-o gamă mul
tiplă de forme şi de metode, exprimată în congrese şi conferinţe, întruniri , 
manifestaţii şi demonstraţii, rezoluţii şi moţiuni, articole în presa munci
torească, numeroase alte manifestări muncitoreşti. Caracteristica tuturor 
acestor acţiuni consta în combaterea şi demascarea fără cruţare a forţelor 
reacţionare, fasciste şi profasciste, din ţară şi de peste hotan�. lupta activă 
contra revizioniştilor, concomitent cu acţiunea pentru menţinerea şi lăr
girea libertăţilor democratice, pentru apărarea independenţei şi integri
tăţii teritoriale a României. Manifestările antifasciste evidenţiau şi o altă 
caracteristică esenţială a luptei proletariatului din ţara noastră, acţiunea 
sa unitară, indiferent de apartenenţa la un partid muncitoresc sau altul,. 
la sindicatele unitare sau la cele confederate. 

Tradiţia dezvoltării unitare a mişcării noastre muncitoreşti de pî n ir 
la 1921 s-a reflectat pozitiv şi în perioada interbelică, atenuînd întrucîtva 
efectele negative ale sciziunii, care era o realitate şi în ţara noastră. Dacă 
in plan organizatoric şi ideologic continuau să se manife::;te deosebiri de 
păreri şi chiar divergenţe, în domeniul luptei generale, democratice şi 
antifasciste, constatăm tot mai numeroase puncte de vedere comune, ma
nifestări la care lua parte întreaga muncitorime, atît cea organizată cît şi 
cea neorganizată. De asemenea, relevăm ideea, de mare importanţă pentru 
lupta antifascistă din acea perioadă, că muncitorii organizaţi au reprezen
tat elementul dinamizator, antrenînd masa întregii muncitorimi la acţiune. 
făcînd din manifestarea proletariatului elementul polarizator al ţărăni
mii, intelectualităţii ,  meseriaşilor, funcţionarilor şi al altor categorii so
ciale. De aici conştiinţa că în lupta antifascistă trebuiau şi puteau fi atrase 
alături de proletariat celelalte forţe şi categorii sociale, că numai acţiunea 
lor comună putea fi eficace în stăvilirea puhoiului fascist-revizionist, în 
apărarea democraţiei. Clasa muncitoare s-a manifestat în plan social-po
litic şi, ca atare, şi în lupta antifascistă, prin intermediul organizaţiilor 
sale politice şi sindicale, indiferent de nuanţa lor şi de apartenenţa la un 
for sau altul internaţional. 

In ansamblul luptei antifasciste şi democratice din ţara noastră, o 
înrîurire pozitivă a aYut-o Partidul Comunist Român - forţa politică cea 
mai înaintată din societatea românească. Situarea P.C.R. în prima linie a 
forţelor politice din România rezultă cu claritate din obiectivele de luptă 
imediată şi de perspectivă, din modul de organizare (pe baze legale şi 
ilegale), din intransigenţa revoluţionară a membrilor, din influenţa sa în, 
rîndurile muncitorimii şi a maselor largi populare, din întreaga activitate 
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antifascistă şi antirevizionistă desfăşurată de acest partid pe multiple pla
nuri. lnainte de toate, trebuie să subliniem ideile, de mare importanţă 
politică, desprinse din documentele programatice ale P.C.R. adoptate de 
plenarele sale din aprilie 1934, februarie 1935 şi iulie 1936. P.C.R. a defi
nit în aceste documente, cu claritate şi într-o manieră tot mai realistă, 
obiectivele luptei antifasciste, rolul clasei muncitoare, al altor forţe so
ciale, modul de acţiune şi de colaborare pentru realizarea Frontului De
mocratic. Lupta pentru apărarea libertăţilor democratice, contra perico
lului fascist şi revizionist, era analizată în contextul general al manifes
tărilor muncitoreşti, avîndu-se în vedere permanent interacţiunea dintre 
acestea şi mişcarea antifascistă pe un plan mai larg. S-a relevat necesita
tea colaborării cu celelalte partide muncitoreşti, cu grupări şi partide de
mocratice, burghezo-democratice şi antifasciste, cu toţi aceia care, din
tr-un motiv sau altul, se ridicau împotriva hitlerismului. 

În mod deosebit, Plenara a V-a lărgită a C.C. al P.C.R., din 9-12 iu
lie 1936, a pus în centrul atenţiei problema pericolului fascist şi revizio
nist, care ameninţa integritatea teritorială a ţării şi însăşi fiinţa naţio
nală a poporului Pomân. In chip realist, plenara a apreciat că „România 
poate deveni numai obiect de reîmpărţire, nouă, imperialistă a Europei, 
iar nu un subiect", că, în planurile Germaniei hitleriste, ţara noastră avea 
o importanţă deosebită atît ca sursă de griu şi petrol cit şi ca bază stra
tegică pentru Balcani şi în agresiunea antisovietică. Ca urmare, la plenară 
s-a precizat că triumful hitlerismului va duce la „dezmembrarea României 
în folosul ţărilor vecine fasciste şi la înrobirea străină a poporului român, 
la acapararea tuturor bogăţiilor ţării de către imperialismul german", că 
România, într-o asemenea împrejurare nefericită, va fi transformată „în
tr-un stat vasal, care să fie străjerul intereselor imperialismului german la 
gurile Dunării şi în ţinutul Mării Negre". Punînd în evidenţă primejdia gravă 
ce ameninţa naţiunea română, plenara a trasat drept sarcină de bază a 
P.C.R. mobilizarea clasei muncitoare şi, în jurul ei, a tuturor forţelor so
ciale, pentru „a se organiza rezistenţa la un atac posibil din partea fascis
mului german şi ungar asupra României". în cadrul acestei lupte generale, 
P.C.R. considera o datorie patriotică a fiecărui cetăţean de „apărare a fie
cărei palme de pămînt a ţării", arătînd că, în această eroică bătălie, co
muniştii „ vor intra în primele rînduri ale luptătorilor pentru respingerea 
agresiunii fasciste" 2• 

Din ansamblul acestor documente reţinem ideea, deosebit de impor
tantă, că, de fiecare dată, P.C.R. a relevat rolul clasei muncitoare în lupta 
antifascistă şi de apărare a ţării, precizînd că „Proletariatul este răspunză
tor de soarta poporului său, în fruntea căruia istoria îl cheamă. Lupta 
pentru împiedicarea pregătirilor fasciste şi a triumfului fascismului, pen
tru salvarea propriei clase, pentru mîntuirea întregului popor, e sarcina 
cea mai arzătoare a muncitorimii" 3• Indicind sarcinile de răspundere ce 
reveneau muncitorimii, Partidul Comunist s-a ridicat împotriva oricărui 
echivoc, a stîngismului şi dogmatismului ce se mai manifesta la unii co
munişti, ca şi contra tendinţelor de subapreciere a formelor parlamentare 
burgheze. „Noi, - se spunea în scrisoarea C.C. al P.C.R., din 1 noiembrie 
1 935, adresată C.E. al P.S.D. - am fost şi sîntem gata de a lupta cu toate 
puterile, pentru apărarea şi lărgirea la maximum a democraţiei burgheze 
împotriva fascismului, de a apăra ori cuceri cel mai mic, cel mai umil 
drept democratic al maselor, de-a nu ceda nici o palmă de teren democra
tic faţă de ofensiva fascistă" 1• 
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In ampla campanie antifascistă şi pentru apărarea independenţei pa
triei o contribuţie preţioasă au adus Partidul Social-Democrat şi Parti
dul Socialist Unitar, ca partide muncitoreşti din ţara noastră. Ele vor fu
ziona la sfîrşitul anului 1937 în P.S.D., netezind astfel drumul spre uni
ficare cu P.C.R. Congresele regionale social-democratice, din vara anului 
1934, şi Congresul general al P.S.D., din 5--;7 aprilie 1 936, au dat glas ho
tărîrii muncitorilor organizaţi în acest partid de a acţiona unitar contra 
primejdiei hitleriste şi a războiului, pentru pace. „Congresul - se spunea 
în rezoluţie - denunţă opiniei publice fascismul, care constituie astăzi cel 
mai mare pericol de război, din care cauză lupta pentru menţinerea păcii 
nu trebuie separată de lupta contra fascismului". In acelaşi timp, con
gresul a făcut apel la masele muncitoare din toată lumea să acţioneze 
hotărît pentru a găsi mijloacele practice de consolidare a păcii, să lupte cu 
forţe unite pentru a bara drumul fascismului 5• La rîndul său, Fartidul 
Socialist Unitar, în consfătuirile din noiembrie 1933 şi august 1 934 şi în 
Conferinţa generală din 8-10 iunie 1 935, a analiza� situaţia politicii. in
ternă şi internaţională a României, semnalînd primejdia ce plm�a a .�pra 
noastră datorită creşterii agresivităţii statelor fasciste. Rezoluţia adoptată 
exprima năzuinţa partidului „în acţiunea de refacere a frontului munci
toresc, pentru bararea drumului fascismului, apărarea drepturilor munci
toreşti şi zădărnicirea războiului" 6• Poziţia Parli<lului Socialist (Popovici) 
este exprimată de adeziunea sa la acordul de Front Popular de la Ţebea, 
din 6 decembrie 1935. 

Din analiza materialelor programatice menţionate mai sus, - le spu
neau programatice deoarece ele au fost adoptate de plenare, conferinţe 
sau congres - se desprinde o altă trăsătură de bază a luptei clasei mun
citoare din perioada analizată. Constatăm că partidele muncitoreşti (P.C.R., 
P.S.D, P.S.U. şi P.S.) s-au întîlnit, deşi nu pe baza unui acord de princi
pii prealabil, cu toate că au avut loc numeroase tratative şi schimburi de 
scrisori, pe aceeaşi platformă de luptă în cadrul mişcării antifasciste, con
tribuind la crearea climatului favorabil de apropiere şi înţelegere necesar 
pentru făurirea Frontului Democratic şi, în perspectivă, a Frontului Unic 
Muncitoresc. Referindu-se la discuţiile purtate între P.C.R., P.S.D. şi 
P.S.U. asupra încheierii frontului unic, ca şi de altfel, a altor manifestări 
comune, Direcţia generală a poliţiei releva, într-un raport din noiembrie 
1937, rolul P.C.R„ amintit nu numai în acţiunea concretă de atunci, ci şi 
într-o mult mai largă perspectivă istorică : „Este de remarcat faptul că 
oricare ar fi forma în care s-ar realiza o unitate de acţiune a celor trei 
partide, aceasta a fost iniţiată şi condusă de către comunişti, care vor 
constitui şi mai departe elementul diriguitor al acestei unităţi muncitoreşti 
şi tot ei vor fi aceia care vor pregăti evoluţia către unitatea completă a 
întregii muncitorimi organizate din România" 7• Din cele afirmate pînă 
aici se poate, credem, afirma cu tărie rolul major al comuniştilor, al dele
gaţilor organizaţiilor muncitoreşti din Timişoara, în general, din Banat, 
la dezbaterea şi adoptarea rezoluţiilor, a celorlalte documente ale P.C.R., 
P.S.D. şi P.S.U. pe tema luptei contra primejdiei fasciste, pentru pace, 
pentru apărarea intereselor fundamentale ale poporului român 8• 

Una dintre primele manifestări pe plan local contra fascismului, eve
niment care evidenţiază contribuţia muncitorimii din Timişoara în acel 
context istoric a reprezentat-o sprijinirea Comitetului de coordonare a 
Frontului Unic realizat, în octombrie 1934, între Comitetul Naţional Anti
fascist, Liga Muncii şi Partidul Socialist Unitar. Incă în data de 1 5  iunie 
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1934 autorităţile locale precizau că „activitatea ei (Ligii muncii, n.n.) este 
susţinută în această regiune de însăşi organizaţiile comuniste ilegale şi de 
cele camuflate ale partidului comunist, cum sînt Comitetele antifasciste 
şi antirăzboinice" 9• Era vorba, deci, de o corelare, exercitată de către co
munişti, a activităţii secţiilor locale ale Ligii Muncii şi Comitetului Na
ţional Antifascist. Dealtfel Plenara C.N.A. din septembrie 1 934 a adoptat 
noi măsuri de întărire a luptei contra fascismului şi războiului, ceea ce 
s-a reflectat pozitiv şi în intensificarea acţiunilor pe plan local 10• ln proce
sul verbal al Comitetului de coordonare a F.U., din 1 7  octombrie 1934, se 
preciza că acesta s-a pus în legătură cu organizaţiile aderente din ţară, 
între care şi Timişoara, mobilizîndu-le să participe la campania „contra 
pericolului fascist şi războiului ce ne ameninţă", la toate acţiunile în curs 
de organizare, „la pregătirea şi organizarea întrunirilor, grevelor, demon
straţiilor etc., pentru apărarea victimelor antifasciste", împotriva „Gărzii 
de fier şi a cuziştilor" 11• Ele se conjugau cu manifestările de solidaritate 
cu proletariatul din Austria şi Spania, cu lupta generală contra fascismu
lui, a atentatelor ce aveau loc, pe plan internaţional, la adresa păcii şi 
securităţii popoarelor 1 2• 

Numeroase documente provenind de la organizaţiile comuniste, rn
cial-democrate şi de la sindicatele muncitoreşti din Timişoara, Reşiţa , 
Anina, Lugoj, Jimbolia evidenţiază hotărîrea acestora pentru apărarea 
libertăţilor democratice, lupta lor contra organizaţiilor teroriste, a pri
mejdiei fasciste. De asemenea, rapoarte ale Inspectoratului regional de 
poliţie Timişoara informau că, în octombrie şi noiembrie 1934, se ţineau 
„zilnic şedinţe şi consfătuiri", că, la Reşiţa, bunăoară, se manifestă hotă
rîrea pentru „unificarea în Frontul unic antifascist", că în întreaga re
giune, de altfel, se „desfăşoară o intensă propagandă printre muncitori 
pentru organizarea în sindicate . . .  , avînd printre membri persoane care 
militează în organizaţiile comuniste" 13•  1n aceeaşi ordine de idei, auto
rităţile locale relatau, în septembrie 1934, că „încă de acum trei luni a 
început să se manifeste în rîndurile membrilor sindicatelor profesionale 
o febrilă activitate de reorganizare a muncitorilor", încît ei să poată rea
liza, astfel, o „conlucrare efectivă cu acele partide şi grupări democra
tice care înţeleg să lupte şi să aducă orice jertfe pentru izbînda cauzei 
democraţiei şi dreptăţii" 14• Un alt raport, din noiembrie 1934, preciza că 
„s-a constatat că elementele militante ale mişcării comuniste au încercat 
o apropiere de social-democraţi, în scopul formării unui front unic împo
triva fascismului şi alte revendicări muncitoreşti" 1 5• La rîndul său, Di
recţia generală a poliţiei semnala Inspectoratului regional Timişoara că 
a fost lansat un apel al „Comitetului mişcării antifasciste din România 
către Liga Muncii, în vederea unei acţiuni comune". Ca atare, cerea să se 
ia „cunoştinţă şi măsuri pentru urmărirea chestiunii semnalată, rapor
tînd constatările" 16• Iată elemente care probează modul de manifestare a 
muncitorilor din Banat, rolul comuniştilor de aici, aflaţi în prima linie 
a luptei pentru dE]mocraţie şi antifascism. 

întreaga activitate din anul 1934 a fost subordonată luptei contra 
primejdiei fasciste şi demonstrează că activul de partid din Banat, (comu
nişti şi simpatizanţi ai P.C.R.) format, între alţii, din Ioan Cuedan, Pavel 
Varga, Iosif Dudaş, Maria Crăciun, Dumitru Gruia, Ludovic Csupor, Iulian 
.Puşcaş, Augustin Alexa, Georg Hromadka, Gheorghe Florea, Coloman 
Muller, Vasile Alexandru, Safta Dănilă, Moise Cocoş, Constantin Lepă
datu, Ioan Merza, Francisc Hormung, Iuliana Pal, Tudor Maghiari etc., a 
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găsit drumul spre mase, a ştiut să depăşească numeroase greutăţi, să aibă 
o rodnică activitate 1 7• Li s-au alăturat comuniştilor unii social-demo
craţi : Dănilă Ciortuş, Ştefan Boţ, Carol Pirovski, Josef Mayer, Iulian Bu
cea, Carol Lindner, Petru Bernau, Pavel Anghel, Ioan Klein, Iosif Rose etc., 
care au înţeles imperativul momentului, contribuind la dezvoltarea acţiu
nilor comune muncitoreşti. în aceste condiţii, colaiborarea dintre comunişti 
şi social-democraţi devine tot mai intensă, după cum şi influenţa organi
zaţiilor revoluţionare în rîndurile maselor muncitoare era tot mai evi
dentă. Ea s-a manifestat nu numai în luptele greviste (I.L.S.A., Standaixl, 
Filt, Anina, Reşiţa) cit, mai ales, în demonstraţiile de solidaritate cu lupta 
proletariatului austriac şi spaniol împotriva fascismului, cu înseşi protes
tele tot mai puternice ale muncitorilor din Timişoara, Anina, Reşiţa etc. 
contra organizaţiilor fasciste, a sindicatelor galbene 1 8• Trebuie să relevăm 
aici faptul că, spre deosebire de alte zone, în Banat influenţa hitleristă 
era mai puternică iar încercările diversioniste au fost mai variate, creînd 
nu numai sindicate galbene dar şi sindicate catolice, spre a fărămiţa rin
durile muncitoreşti. Această stare de lucruri impunea sarcini sporite, o 
tactică mai elastică, clarviziune şi realism în întreaga activitate revolu
ţionară, atît în planul acţiunilor, cit şi în cel propagandistic. 

Presa comunistă bănăţeană s-a ridicat cu hotărîre contra fascismului, 
deoarece acesta, scria „Banati Szikra" (Scînteia Banatului) „nu este <lecit 
o unealtă pentru cea mai sălbatecă exploatare, pentru ca să poată, cu atît 
mai uşor, îneca în sînge aspiraţiile şi luptele mulţimilor". Ziarul se angaja 
să „devină şi să fie o armă de luptă împotriva fascismului şi a terorii 
declanşată de fascism" 19• Sub titlul Luptă din ce în ce mai îndîrjită împo
triva atacurilor teroriste ale fasciştilor, publicaţia comuniştilor bănăţeni 
întreprinde o largă campam.ie contra organizaţiilor extremiste de dreapta, 
a celor fasciste şi profasciste (L.A.N.C., Garda de fier), a grupărilor hitle
riste din rîndurile saşilor şi şvabilor, a celor iredentist-fasciste din unele 
cercuri ungureşti. Relevînd primejdia fascismului pentru întreaga masă 
muncitoare, indiferent de naţionalitate, ziarul menţionat scria : „Să por
nim la luptă imediată împotriva atacului capitalist şi împotriva fascis
mului şi a pregătirilor de război" 20• La rîndul său, organul tineretului 
comunist bănăţean a desfăşurat o largă campanie propagandistică contra 
fascismului, legînd-o de acţiunea pentru apărarea intereselor imediate ale 
ucenicilor şi ale tinerilor muncitori 2 1 • Observăm acum, tot mai frecvent, 
îmbinarea luptei contra primejdiei fasciste cu manifestări pentru apăra
rea libertăţilor democratice, cu cele pentru condiţii mai bune de muncă 
şi de viaţă, între toate acestea existînd o strînsă corelaţie, o condiţionare 
şi o influenţare recipa.""Ocă. Avînd o astfel de viziune, ziarul se angaja să 
„lupte împotriva exploatării capitaliste, a fascizării şi militarizării tine
retului, a războiului".  La rubrica Pe frontul muncii erau abordate aspecte 
din munca şi viaţa tinerilor de la Atelierele C.F.R. - Timişoara, de la 
Astra - Arad, Căminul de ucenici, condamnînd programul economic al 
guvernului liberal, care lovea în nivelul de trai al maselor muncitoare. 
Alte publicaţii ale tineretului muncitor bănăţean vădesc o preocupare 
atentă faţă de viaţa şi lupta muncitorilor, chemînd la formarea unor 
„comitete de front unic contra fascismului şi războiului" 22• In acest cadru, 
relevăm şi contribuţia deosebită a ziarului social-democrat „Neue Zeitung". 

Activitatea propagandistică locală se încadra în larga campanie des
făşurată atunci pe aceleaşi teme, de presa muncitorească cenrtrală, îndeo-
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sebi de „Scînteia" 23, „Proletarul" 24 şi „Lumea nouă" 25 care au abordat o 
serie de aspecte ale luptei pentru apărarea libertăţilor democratice, abro
garea cenzurii şi stării de asediu, deplină libertate de întruniri şi organi
zare pentru muncitori şi pentru forţele democratice, libertatea presei, abro
garea legiuirilor reacţionare, ca şi ale luptei împotriva primejdiei fasciste, 
demascarea şi dizolvarea organizaţiilor fasciste, a publicaţiilor acestora, 
înfierarea bandelor criminale fasciste, a metodelor huliganice ce începu
seră să fie introduse în viaţa politică a ţării de către fascişti. Trebuie re
marcat, în acest loc, faptul că publicaţiile aflate sub influenţa comuniştil:)r, 
cele ale uniunilor sindicale 26 ca şi cele democratice şi burgh2zo-democra
tice au contribuit efectiv la ampla campanie antlifascistă şi antirăzboinică, 
vădind o preocupare crescîndă faţă de viaţa maselor muncitoare, faţă de 
soarta ţării, de destinele generale ale naţiunii române, ameninţată grav 
de fascism. In articolul ln pragul noului an de luptă, oficiosul Uniunii 
muncitorilor grafici, luînd atitudine împotriva fascismului şi a organi
zaţiilor reacţionare, scria : „Fascismul, cu toată wnflarea la care a ajuns, 
în fond nu este <lecit un instrument de teroare politică. E un produs al 
vremurilor tulburi şi al dezorientării oamenilor în oceanul suferinţelor 
cauzate de criză". Muncitorii erau chemaţi să-şi întărească organizaţiile, 
să-şi sporească combativitatea şi să stea „la posturile de datorie" 27• 

Relevînd pericolul pe care-l reprezenta fascismul, presa muncito
rească combătea, totodată, ideologia fascistă, reacţionară, retrogradă şi  
mistică, atacîndu-i vehement şi  pe purtătorii lor : gardiştii, vaidiştii, cu
ziştii etc. Era demascată, îndeosebi, Garda de fier 28, agentura hitleristă 
în România, cea mai reacţionară şi primejdioasă organizaţie fascistă din 
ţara noastră. Pentru ţara noastră, fas<;ismul reprezenta o dublă primej
die : în politica internă, aducerea la putere a fasciştilor ar fi echivalat cu 
nimicirea a tot ceea ce poporul a putut menţine cu mari eforturi pe 
tărîmul libertăţii şi democraţiei ; în politica externă, biruinţa fascismului 
ar fi aruncat ţara noastră în flăcările războiului pustiitor 29• Totodată, era 
relevată superioritatea ideilor democratice şi umanitare în opoziţie cu 
cele fasciste sau profasciste, ideile progresului social, combătîndu-se teo
riile fasciste şi dictatoriale care îşi concentraseră atacul, în primul rînd, 
contra mişcării muncitoreşti. 

De pe aceste poziţii îşi desfăşurau ziarele muncitoreşti lupta lor de 
demascare a organizaţiilor fasciste, militînd pentru organizarea muncito
rilor pe baza principiilor revoluţionare, pentru educarea maselor în spiri
tul dragostei faţă de patrie, al colaborării tuturor forţelor democratice. 
Confruntarea a fost permanentă şi uneori dură, manifestîndu-se în forme 
dintre cele mai diferite. Depăşind o stare critică determinată de măsu
rile antimuncitoreşti luate, în noiembrie 1934, de guvernul liberal -
dizolvarea Comitetului de front unic, a organizaţiilor de masă legale, 
arestarea unor militanţi revoluţionari -, Comitetul regional Banat al 
P.C.R. s-a reorganizat, şi-a întărit legăturile la Atelierele C.F.R. şi la alte 
întreprinderi clin Timişoara, la Anina şi Reşiţa, dar şi la Lugoj şi Jimbolia. 
Totodată, P.C.R. şi-a sporit influenţa în sindicatele muncitoreşti, terenul 
cel mai prielnic de conlucrare dintre comunişti, socialişti şi social-demo
craţi pentru desfăşurarea unitară a luptei democratice. Comentînd acest 
fenomen, un raport din 26 ianuarie 1935 scria că activiştii revoluţionari 
„au întreprins o vie activitate de propagandă, desfăşurată în direcţia orga
nizării, constituirii sindicatelor profesionale şi îndeplinirii formelor pentru 
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legalizarea acestei activităţi . . .  iar după ce se vor realiza aceste orga
nizări, vor începe lupta într-un singur bloc" 30• Acţiunea comună a mun
citorilor avea o importanţă deosebită căci reducea sau anihila influenţa 
sindicatelor galbene, create mai ales la Reşiţa drept unelte de diversiune 
fascistă. Muncitorii din Reşiţa, în moţiunea adoptată la 24 mai 1935, au 
avertizat că „Dacă faţă de această provocare fascistă, căci în fruntea aces
tei mişcări se află elemente cuziste, codreniste şi hitleriste, nu se vor lua 
măsuri, iar provocările vor continua, spiritele a peste cinci mii de munci
tori fiind foarte agitate, este de prevăzut că liniştea va deveni amenin
ţată" 3 1 •  La Timişoara s-a desfăşurat, de asemenea, o muncă activă şi rod
nică. Sindicatul C.F.R. şi-a refăcut rîndurile, precizînd, la 1 2  mai 1 0:15, că 
„unirea puternică a muncitorilor este cea mai potrivită armă ,de a-7i cîş
tiga revendicările", dar şi faptul că organizaţia lor va constitui „u:1 luptă
tor hotărît şi energic contra tuturor tendinţelor de fascizare a mentalităţii 
lucrătorilor" 32• In acelaşi timp, şi sindicatul textil, constructori .  lemnari, 
pielari manifestă o direcţie de acţiune asemănătoare 33• Nu .o dată, mun
citorii din Timişoara s-au ridicat împotriva unor directori de întreprin
dere care, cu diferite ocazii, au căutat să preamărească Germania fascistă, 
„să laude hitlerismul german", sau, tot astfel, s.ă sprijine organizaţiile 
diversioniste fasciste 34• Demnă de subliniat este şi adunarea sindicatelor 
din Timişoara, de la 14 aprilie 1935, cînd muncitorimea „s-a declarat soli
dară cu colegii minoritari". Gestul acestora, scria „Lumea nouă", „capătă 
o importanţă deosebită şi constituie o replică usturătoare pentru cei ce au 
lansat «Numerus valahicus»" 35. In aceeaşi ordine de idei, muncitorii din 
comuna Giarmata au acţionat unitar contra tendinţelor fasciste. La întru
nirea din data de 15  aprilie 1935, Josef Mayer şi Vasile Teodorescu au 
relevat semnificaţia luptei comune a muncitorilor, şi aceasta cu atît mai 
mult cu cit în acea localita�e erau destui hitlerişti, arătînd că „astJ::izi şvabii 
s-au săturat de hitlerism". 

Cu aceeaşi hotărîre s-au ridicat muncitorii şi împotriva cenzurii, a 
faptului că ziarul social-democrat „Neue Zeitung", din Timişoara, se 
lovea de rigorile aspre ale cenzurii, care mutilau şi tăiau frazele care 
combăteau „propaganda hitleristă în rîndurile populaţiei germane din 
Banat" 36• Sub titlul Cenzorii de la Timişoara în slujba lui Hitler ?, ziarul 
„Dimineaţa" denunţa în faţa opiniei publice faptul că autorităţile au in
terzis întrunirea muncitorească programată pentru 1 8  august 1935 şi că, 
tot atunci, Deutsche Einheitsbewegung (Mişcarea hitleristă din România) 
a pornit ofensiva contra populaţiei germane din Banat, care a rămas cre
dincioasă democraţiei. Totodată, se combătea faptul că presa hitleristă din 
Timişoara era liberă, în timp ce presa socialistă şi democratică era supusă 
sistematic la o severă cenzură. „Orice cuvînt de critică, orice atac, orice 
aluzie cit de indirectă că hitlerismul şi fascismul sînt primejdii care tre
buiesc combătute în interesul ţării, sînt suprimate de cenzură" 37. In pofida 
greutăţilor, acţiunea de organizare şi de demascare a fascismului a găsit 
un răsunet adînc în rîndurile muncitorilor. 

In vara anului 1 935 s-a desfăşurat o largă campanie de acţiuni mun
citoreşti sub lozincile luptei contra scumpetei, a fascismului şi războiului, 
pentru libertate şi democraţie. Semnificative pentru combativitatea lor, 
pentru numărul mare de participanţi şi moţiunile adoptate au fost întru
nirile publice din Bucureşti, Cluj, Cîmpulung-Moldovenesc, Bacău, Su
ceava, Cernăuţi, Braşov, Tr. Severin, Dej, Galaţi, Satu Mare, Arad etc. 
Chiar şi titlurile unor articole apărute în presa vremii sugerează atmos-
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fera ce domnea în rîndurile muncitorilor : Lupta contra scumpetei şi fas
cismului ; Jos scumpetea ! Jos fascismul ! ;  Campania de întruniri contra 
scumpetei şi fascismului, pentru democraţie şi libertate ş.a. Manifestările 
de la Timişoara, Oraviţa, Anina, Lugoj, Bocşa au completat în mod fericit 
tabloul puternicelor acţiuni ale clasei muncitoare din ţara noastră contra 
primejdiei fasciste, pentru democraţie, dreptate şi libertate. 

Întrunirea din Timişoara, de pildă, organizată de Comisia locală a 
sindicatelor, interzisă de 4 ori de către autorităţi, s-a putut ţine abia la 
15  septembrie 1935, în sala „Sti::irk", unde a participat un mare număr de 
muncitori şi delegaţi din fabrici şi uzine. Adunarea a fost prezidată de 
Vasile Teodorescu, preşedintele Comisiei locale a sindicatelor, care a pre
cizat că lupta contra scumpetei, a speculei şi fascismului se constituia 
într-o manifestare unitară a muncitorimii, indiferent dacă erau comunişti, 
socialişti ori fără partid şi, tot astfel, fără a se face deosebire de naţiona
litate. In cadrul întrunirii, animată de sentimentul patriotic, au luat cu
vîntul : Constantin Lepădatu (C.F.R.), Dănilă C'iortuş (tăbăcari-textili), 
Ştefan Bot (tîmplari), Vecsernyes Ladislau (tipografi), Josef Mayer şi Ef
timie Gherman, care au protestat împotriva persecuţiilor poliţieneşti şi, 
în mod deosebit, contra organizaţiilor fasciste, chemînd muncitorii la 
luptă pentru apărarea drepturilor lor, pentru drepturi egale. Moţiunea 
adoptată reflecta starea de spirit din rîndurile muncitorilor din Timi
şoara, hotărîrea lor de a acţiona împotriva acelor „curente politice care 
încearcă pentru înlăturarea neajunsurilor să aşeze organizaţiile de stat 
pe baze fasciste" şi, în felul acesta, „să răpească drepturile cetăţeneşti de 
la pătura muncitoare". Marea ad1,mare a muncitorilor din Timişoara, se 
spunea în continuare în moţiune, „declară că pentru curmarea acestei 
situaţii şi în scopul de a opri tendinţele fasciste se uneşte cu muncitorimea 
din întreaga ţară" 38• Concomitent cu aceste opinii, în cadrul întrunirii 
s-au formulat o serie de obiective privind stăvilirea scumpetei, salarii 
minimale, ridicarea cenzurii şi stării de asediu din unele centre muncito
reşti etc., socotindu-se că singura condiţie pentru realizarea acestor reven
dicări „este o mişcare muncitorească puternică, unită, şi obiectivă". 

Pe aceeaşi linie de puternic protest proletar se înscrie şi manifesta
ţia muncitorească de la Anina, din 15  septembrie 1935. În cadrul întruni
rii au luat cuvîntul Nicolae Deleanu, Pavel Anghel, Iosif Rose, Petre 
Mihăilă, Francisc Gavron, Nicolae Munteanu, Anton Breitenhofer, care 
au scos în evidenţă faptul că „în ultimul timp au luat fiinţă diferite or
ganizaţiuni, numite sindicate galbene", care urmăresc „îndepărtarea mun
citorimii de la adevăratele ei idealuri". Ei au demascat faptul că anumite 
cercuri capitaliste se serveau de curentele fasciste pentru a-i induce în 
eroare pe muncitori, pentru a-i împiedica în lupta lor economico-socială. 
Cei prezenţi şi-au exprimat protestul contra agenţilor fascişti din regiune, 
declarîndu-se solidari cu acţiunea generală a clasei muncitoare din ţara 
noastră contra pericolului fascist, care ameninţă interesele fundamentale 
ale României şi pe un plan mai larg ale întregii omeniri 39• Moţiuni simi
lare cu cea de la Timişoara au adoptat şi muncitorii din Reşiţa, Jimbolia, 
Oraviţa 40• Ele demonstrau, încă o dată, manifestarea unitară a muncito
rilor din Banat contra primejdiei fasciste, pentru apărarea intereselor 
majore ale clasei muncitoare, ale poporului nostru. 

1n anul 1 936, primejdia pentru pacea şi securitatea popoarelor a cres
cut şi mai mult ca urmare a încordării internaţionale, determinată, 
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aceasta de introducerea trupelor hitleriste în Renania, de intervenţia fas
cistă germano-italiană în Spania, de constituirea blocului militar agresiv, 
„Axa Berlin-Roma", şi de alte acte contrare spiritului păcii. De aceea şi 
acţiunile pentru apărarea libertăţilor democratice, a integrităţii teritoriale 
a României, contra pericolului fascist şi revizionist au crescut foarte mult. 
Ele s-au caracterizat printr-o luptă acerbă între forţele democratice, în 
frunte cu avangarda clasei muncitoare, Partidul Comunist Român, şi cele 
reacţionare, fasciste - agenturi ale hitlerismului. Se constată, de aseme
nea, o participare masivă a maselor, un dinamism şi o combativitate re
voluţionară extraordinare, precum şi o influenţă mereu sporită a P.C.R. 
în viaţa social-politică a ţării ; întrunirile publice, la care au participat 
mii de demonstranţii, erau, adesea, urmate sau precedate de mari manifes
taţii de stradă, în cadrul cărora proletariatul avea un rol hotărîtor. 

în Banat, în rîndurile muncitorimii, domnea aceeaşi atmosferă însu
fleţitoare, de luptă revoluţionară şi cald patriotism, ca şi în rîndul altor 
categorii sociale. Realizarea unificării sindicale în Confederaţia Generală 
a Muncii a fost de natură să dea noi dimensiuni luptelor muncitoreşti, 
poziţiei înseşi pe care o ocupa clasa muncitoare în viaţa socială a ţării şi, 
cu atît mai mult, pe plan local. Inspectoratul general al poliţiei Timişoara, 
în subordinea căruia se aflau chesturile Timişoara, Oradea, Arad, Lugoj, 
poliţia din Oraviţa şi comisariatul din Reşiţa, semnala, în data de 2 ianua
rie 1936, că „numeroşi comunişti, unii care au făcut parte din organiza
ţi ile dizolvate pentru acţiuni extremiste, s-au introdus în sindicatele so
cial-democrate (confederate - n.n.), reuşind a cîştiga pentru ideile lor 
unele elemente social-democrate". Reţine atenţia, acum, consolidarea 
unită-ţii în cadrul organizaţiilor sindicale, colaborarea tot mai strînsă 
dintre muncitori şi cei din comitetele sindicale, riposta organelor alese 
faţă de încercările poliţiei de a împiedica pătrunderea comuniştilor în 
sindicat. Aşa se face că acelaşi raport menţiona : „Intervenţiunea noastră 
a rămas însă fără efect, comuniştii pătrunzînd în mare număr în sindica
tele social-democrate (confederate). Dar nu numai atît : voind a scruta 
atitudinea comuniştilor în şedinţele sindicale sau la întrunirile membrilor 
acestora, am fost împiedicaţi de însăşi conducătorii social-democraţi, care 
au uzat de argumentul că sînt legal constituiţi" 4 1 • într-adevăr, unitatea 
dintre comunişti, socialişti şi social-democraţi se manifesta tot mai preg
nant, nu numai la Timişoara ci şi la Anina, Reşiţa etc., fapt demonstrat 
şi cu ocazia respingerii de către autorităţi a cererii sindicatului muncito
rilor din industria pielăriei Timişoara de a i se acorda personalitate juri
dică 42• Totuşi în ciuda opoziţiei autorităţilor, influenţa comuniştilor în 
rîndurile maselor muncitoare este tot mai mare, ea fiind demonstrată 
pentru Banat şi de crearea, în decembrie 1935, a cercului cultural „Prie
tenii avîntului liber", de pe lîngă sindicatul C.F.R. - Timişoara. In frun
tea acestei organizaţii se aflau Timotei Scribnic, Nicolae Ionescu şi Con
stantin Georgescu, care menţineau legătura, la Bucureşti , cu Alexandru 
Sahia, ce răspundea de problemele culturale în munca comunistă. Preocu
pările culturale ale cercului erau îmbinate cu cele ale cultivării dragostei 
de ţară, a tradiţiei revoluţionare a înaintaşilor, şi, mai presus de toate, 
combaterea hotărîtă a organizaţiilor fasciste, a primejdiei hitleriste 43• 

Concomitent cu organizarea unor manifestări în Banat, care eviden
ţiau lupta în prima linie a muncitorilor contra primejdiei hitleriste, ob
serYăm acum un deosebit sprijin şi o caldă simpatie faţă de asemenea 
acţiuni, care aveau loc în alte oraşe ale ţării, pe plan local sau naţional. 
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La campania pentru alegerile parlamentare parţiale din Hunedoara şi 
Mehedinţi (februarie 1 936), din iniţiativa P .C.R. ,  s-a realizat un acord de 
front democratic cu Frontul plugarilor, Partidul socialist, Blocul demo
cratic, cu organizaţii ale P.S.D. şi P.N.Ţ., în urma căruia candidaţiii demo
craţi au ieşit victorioşi. Această campanie a avut un putemic ecou şi în 
rînclurile muncitorilor din Banat 44• Cu acest prilej, au fost organizate 
întruniri publice, în cadrul cărora rolul predominant l-a avut muncitori
mea. La întrunirea din Timişoara, de pildă, ţinută la începutul lunii mar
tie 1 936, organizată de Comisia locală a sindicatelor, a fost desfăşurată 
o intensă agitaţie scandîndu-se lozinci : "Jos scumpetea ! ", "Jos fascis
mul" ! ,  "Jos războiul" ! ,  "Vrem Front popular şi Front unic ! " .  Adunarea 
a făcut un vibrant apel muncitorimii ca, prin lwninare şi organizare, să 
cureţe ţara de bandele amatoare de dictatură şi să-şi afirme adevăratele 
ei revendicări de clasă oprimată. "Fiecare muncitor conştient - se spunea 
în moţiune - e dator să lămurească pe toţi muncitorii asupra cauzelor 
scumpetei şi asupra faptului că fascismul înseamnă pentru ei : mizerie, 
lipsuri, apăsare şi robie. Să pornim deci la lupta de dezrobire ! în contra 
scumpetei şi fascismului aducător de închisoare, întuneric şi mizerie" 45• 
Desprinzînd unele concluzii din manifestările muncitoreşti de la începutul 
anului 1936, ziarul "Scînteia" scria că „oricare ar fi deosebirile noastre 
ideologice, ca organizaţiuni ale aceleiaşi dase, a clasei muncitoare, în 
faţa duşmanului comun se pot găsi puncte comune care ne apropie, iar 
în procesul luptei aceste puncte comune se înmulţesc în aşa măsură î-ncît 
uşurează găsirea drumului spre unitate de acţiune a întregii clase mun
citoare şi a mişcării sale sindicale şi politice" 46• 

Întrunirilor publice muncitoreşti li s-au adăugat şi alte forme de 
manifestare, care, pe un plan mai larg, făceau parte integrantă din frontul 
proletar comun pentru o viaţă mai bună, pentru viaţa şi soarta întregii 
naţiuni. Inaugurarea, la 23 februarie 1936, a Căminului muncitoresc de la 
Reşiţa, în prezenţa a 4 OOO de muncitori, a reprezentat, în acelaşi timp, 
o �trălucită afirmare a acestora contra primejdiei fasciste. Delegatul mun
citorilor din Timişoara, Moise Cocoş, a relevat rolul şi locul lăcaşului 
muncitoresc pentru luptele de zi cu zi dar, mai ales, pentru planul edu
caţiei proletare, al democraţiei şi solidarităţii umane, al luptei împotriva 
celor ce atentează la pacea şi securitatea statelor în lume 47• Alţi vorbitori 
(Petre Crăciun, Petru Mihăilă, Eftimie Gherman) au condamnat faptul că 
organizaţiile fasciste din regiune găsesc înţelegere la autorităţile locale, 
că fasciştii,  prin articole în diferite publicaţii, atacă mişcarea mun
dtprească 48• 

O puternică tribună de afirmare a clasei muncitoare în viaţa social
politică a ţării, în apărarea intereselor sale economice, dar totodată şi de 
vehement protest împotriva organizaţiilor fasciste, de luptă pentru apă
rarea democraţiei au constituit-o congresele sindicale muncitoreşti din 
primăvara şi vara anului 1936. In cadrul acestor manifestări, muncitori
mea din Timişoara şi, în general, din Banat s-a afirmat activ prin parti
ciparea la dezbateri, prezenţă activă în diferite organisme ale congreselor, 
inclusiv în comitetele sindicatelor sau ale uniunilor sindicale. La cele 8 
congrese şi conferinţe, din Banat au participat peste 30 de delegaţi. Aşa, 
de exemplu, la Congresul muncitorilor mineri (1-3 martie 1936) au luat 
parte I. Rose şi F. Gongola (Anina), C. Naghi şi Gh. But (Anina), Gh. Mun
tean (Ocna de Fier), care au relevat că „în Banat, autorităţile şi întreprin
derile favorizează sindicatele galbene . . .  care nu fac altceva decît să în-
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vrăjbească spiritele împotriva muncitorilor minoritari".  În rezoluţia inti
tulată Contra stării de asediu şi cenzurii, contra fascismului şi pentru res
pectarea libertăţilor democratice, se demascau autorităţile burgheze care, 
prin măsuri abuzive, restrîngeau libertăţile democratice şi îngrădeau, trep
tat, activitatea organizaţiilor muncitoreşti, în timp ce organizaţiile fas
ciste şi profasciste se manifestau nestingherit. Congresul „înfierează cu 
energie acţiunile anumitor grupări politice care flutură parola dictaturii 
fasciste" şi-şi exprimă hotărîrea pentru apărarea regimului democratic, 
declarînd că „lupta pentru democraţie şi implicit împotriva fascismului 
a devenit o sarcină imediată a clasei muncitoare din întreaga ţară" 49• 
Totodată, congresul a cerut eliberarea deţinuţilor politici revoluţionari şi 
stingerea tuturor proceselor înscenate de autorităţile burgheze împotriva 
acestor militanţi. In acelru;;i sens s-a pronunţat şi Congresul Uniunii mun
citorilor metalurgişti (24 mai 1936), care a arătat că „fascismul nu ame
ninţă numai mişcarea muncitorească, ci şi cea sindicală, ceea ce este mult 
mai grav". Ridicîndu-se cu vehemenţă împotriva vîrfurilor reacţionare ale 
burgheziei şi moşierimii române, care, în frunte cu regele Carol, vizau 
instaurarea unei dictaturi, congresul atrăgea atenţia muncitorilor meta
lurgişti că „dictaturile au fost create prin promisiuni demagogice" 50 şi, 
ca atare, masele nu se pot aştepta de la o eventuală dictatură carlistă 
decît la foame, mizerie, ignora111.ţă. Ţinînd seama de aceste primejdii, con
gresul făcea un cald apel pentru colaborarea tuturor forţelor democratice 
„în vederea luptei contra tendinţelor dictatorilor, contra organizaţiilor 
fasciste şi a sprijinitorilor lor" 5 1 •  Reprezentanţii metalurgiştilor din 
Banat au relevat faptul că fascismul „nu mai e o glumă în România. 
Furia lui se îndreaptă îndeosebi împotriva organizaţiilor muncitoreşti". 
în acest sens, ei au aderat la ideea că lupta trebuie continuată cu hotărîre, 
o luptă de combatere ferventă a fascismului, dar şi „o acţiune pozitivă 
pentru democraţie şi progresul situaţiei economice a maselor". Carol Pi
rovski, ca şi ceilalţi delegaţi (Petru Bernau, Tudor Constantin, Carol 
Lindner, Francisc Klein, din Reşiţa, Klein Imre, Constantin Craioveanu, 
din Anina, Constantin Jumanca, din Bocşa etc.) a susţinut activ rezoluţia 
contra fascismului şi războiului, pentru democraţie. Congresul sindicate
lor muncitoreşti din industriile de îmbrăcăminte, textile şi pielărie (31 
mai 1936) s-a ridicat, de asemenea, împotriva primejdiei fasciste căci, 
aşa cum declara un delegat „ne ridicăm cu toată energia contra dictaturii 
fasciste-hitleriste, care înăbuşind libertăţile democratice şi punînd în pe
ricol pacea lumii, continuă să asigure regimul de exploatare cruntă şi de 
jaf". Delegaţii din Timişoara, Dănilă Ciortuş, Iacob Heicler, Iosif Zarda, 
aleşi şi în comitetul Uniunii, s-au manifestat în spiritul conduitei prole
tare, pentru froI11tul unic al muncitorimii, pentru lupta comună a tuturor 
forţelor democratice contra fascismului 52• 

In cadrul acestor manifestări, la loc de frunte se înscrie Congresul 
Uniunii Generale a Sindicatelor C.F.R. (26-28 iulie 1936), ţinut la Bra
şov. Delegaţii din Timişoara (Moise Cocoş, Constantin Lepădatu, Alexan
dru Sasu etc.) au avut o contribuţie activă în desfăşurarea lucrărilor, în 
menţinerea unităţii de acţiune şi a unităţii sindicale în rîndurile ceferiş
tilor 53• Rezoluţia adoptată de congres împotriva pericolului fascist, pen
tru democraţie, pentru pace constituie un act puternic de demascare a 
organizaţiilor fasciste, în cap cu Garda de fier, a terorii bandelor fasciste 
şi a autorităţilor -care tolerau actele huliganice ale acestora, de intimidare 
şi proferare de ameninţări la adresa unor personalităţi progresiste, dE> 
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devastare a sediilor muncitoreşti, cit şi împotriva uneltirilor statelor fas
ciste, care ameninţau independenţa naţională a României. „Faţă de aceste 
mari pericole care ne ameninţă, - se spunea în rezoluţie - Congresul 
sindicatelor ceferiste hotărăşte mobilizarea întregii mase ceferiste la 
luptă, contra pericolului fascist şi de război" 54• Totodată, congresul şi-a 
exprimat părerea că „numai închegarea unui larg front popular antifas
cist al tuturor forţelor democratice, avînd ca bază frontul unic muncito
resc, cit şi înfăptuirea unui larg front al păcii, poate bara drumul fascis
mului şi al războiului". 

Moţiuni sau rezoluţii de luptă democratică, antifascistă au adoptat în 
cursul anului 1 936 şi Congresul Uniunii muncitorilor constructori, al 
Uniunii muncitorilor din industria lemnului, al Frontului comun al me
seriaşilor, la care au participat şi delegaţi ai muncitorilor din Lugoj, Re
şiţa şi Timişoara 55• Congresele uniunilor sindicale au exprimat poziţia 
antifascistă, democratică a întregii muncitorimi organizate, întrucît în 
sindicate erau grupaţi deja muncitori comunişti, social-democraţi, socia
lişti unitari şi muncitori fără de partid. 1n acelaşi timp, prin modul de or
ganizare, prin participare şi problematica largă, ele au constituit o afir
mare a clasei muncitoare, a detaşamentelor ei principale în viaţa politică 
a ţării, în dinamizarea curentului antifascist în rîndurile opiniei publice. 
Hotărîrile adoptate nu au fost un act izolat ci au reprezentat spiritul de
mocratic de care era animat proletariatul român, care, prin delegaţii săi, 
şi-a spus cuvintul, şi-a afirmat hotărîrea de a lupta pentru propăşirea de
mocratică a ţării, pentru păstrarea şi dezvoltarea a tot ceea ce era înaintat, 
progresist, împotriva primejdiei fasciste, pentru integritatea teritorială a 
ţării. Manifestările de 1 Mai 1 936 de la Timişoara, Reşiţa, Anina, Lugoj, 
Jimbolia, Daman, Dognecea etc. s-au înscris, mai mult <lecit înainte, drept 
ample acţiuni proletare pentru întărirea rîndurilor muncitoreşti, pentru 
apărarea intereselor de clasă dar şi ale maselor largi populare, în favoarea 
luptei neobosite contra fascismului şi a politicii sale revizioniste. 

Virulenţa organizaţiilor fasciste, în frunte cu Garda de fier, stipen
diate de Germania hitleristă şi de vîrfurile cele mai reacţionare ale bur
gheziei şi moşierimii române, care urmăreau crearea unei agenturi interne 
de manevră contra organizaţiilor muncitoreşti şi democratice, a stîrnit in
dignarea legitimă în rîndurile proletariatului, ale maselor populare. Lupta 
se arăta a fi din ce în ce mai încordată, luînd aspecte de-a dreptul drama
tice. în vara anului 1936 se dezlănţuie o nouă ofensivă împotriva liber
tăţilor cetăţeneşti, prin coloanele ziarelor „Porunca vremii", „Curentul", 
„Universul" contra presei democratice şi a reprezentanţilor ei, în scopul 
împingerii României în orbita sferei de influenţă germană. Echipele de 
şoc legionare, cuziste, vaidiste, au atacat sediile unor publicaţii mun
citoreşti şi democratice, au devastat librării şi chioşcuri de ziare, au 
ars cărţi ale unor mari scriitori democraţi şi umanişti în pieţe publice, au 
proferat ameninţări cu moartea la adresa unor personalităţi politice mar
cante antihitleriste. Atacurile dezlănţuite de fascişti în cursul lunii iunie 
1 936, atacuri care au cunoscut o continuă creştere pînă la 24 iunie, li s-a 
răspuns printr-o largă campanie de protest în întreaga ţară. „La provocă
rile fascismului - chema P.C.R. - răspundeţi cu srt:rîngerea rîndurilor 
voastre în Frontul unic proletar, duceţi acţiuni comune . . .  pentru dizol
varea bandelor fasciste criminale, arestarea imediată a conducătorilor lor 
şi închiderea cuiburilor fasciste" 56• 
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Muncitorimea şi-a făcut simţită prezenţa ca un ferment activ în acele 
momente, prin nenumărate acţiuni de protest, organizînd întruniri, mani
festaţii, adoptînd rezoluţii şi moţiuni de protest în toată ţara. Marea adu
nare a muncitorilor din Timişoara exprima atunci, în consens cu munci
torimea din întreaga ţară, atitudinea ei antifascistă. „Credincioşi ideilor 
de libertate şi democraţie pentru care luptăm fără încetare şi pentru care 
au luptat şi înaintaşii noştri, - se spunea în moţiune - ne exprimăm so
lidaritatea deplină cu presa care apără libertăţile existente, atîtea cite mai 
sînt astăzi, şi care totdeauna a dat sprijin larg şi neprecupeţit revendicări
lor clasei muncitoare". ln strînsă solidaritate cu întregul proletariat, mun
citorii din Banat se angajau să militeze contra fascismului, „să respingă 
cu indignare ziarele şi organizaţiile fasciste, să le demaşte în faţa opiniei 
publice şi să nu uite niciodată că fascismul este cel mai mare duşman al 
clasei muncitoare" 57• 

Puternice manifestări muncitoreşti s-au desfăşurat în vara ş1 m 
toamna anului 1936 sub semnul luptei pentru pac.e, împotriva pericolului 
fascist şi revizionist. Relevînd rolul pe care trebuia să-l joace clasa mun
citoare în această mişcare, C.C. al P.C.R. arăta, în iunie 1 936, că „Proleta
riatul trebuie să fie în fruntea luptelor de apărare a păcii . . . motorul 
frontului tuturor partizanilor păcii" 58• La rîndul lor, Partidul Social-De
mocrat şi Partidul Socialist Unitar au lansat apeluri şi chemări pentru 
pace, au publicat în presa socialistă numeroase articole contra pericolului 
fascist şi a războiului. La apelul luptei pentru pace lansat de Comitetul 
român al Reuniunii universale pentru pace, muncitorii au aderat cu însu
fleţire, au adoptat moţiuni, au subscris la fondul păcii, au manifestat pen
tru apărarea libertăţilor democratice şi a independenţei naţionale. Coor
donarea, pe plan local, a acestor manifestări s-a făcut de către un comitet 
pentru pace creat la Timişoara. Muncitorii ceferişti, cei din industriile 
îmbrăcăminte, textile şi pielărie, tipografii, constructorii, lemnarii, cei 
din alimentaţie precum şi comisia locală a sindicatelor din Timişoara au 
aderat cu însufleţire la apelul luptei pentru pace 59• La Timişoara şi la 
Reşiţa s-au creat, de asemenea, comitete de tineret pentru pace, care au 
participat activ la întreaga gamă de manifestări antirevizioniste şi anti
fasciste, pentru pace. Inspectoratul regional de poliţie Timişoara semnala 
în acel timp activitatea comitetului local pentru pace şi intensificarea lup
telor muncitoreşti 60• Creşterea mişcării pentru pace şi, mai ales, aborda
rea unui cerc larg de probleme, vitale pentru mase, în cadrul întrunirilor, 
demonstraţiilor, moţiunilor şi rezoluţiilor, au produs o oarecare îngrijo
rare autorităţilor burgheze, mai ales că unele acţiuni erau îndreptate con
tra guvernului liberal, socotit, în mod eronat, drept un guvern fascizant 
sau, oricum, unul care pregăteşte dictatura fascistă. Asemenea aprecieri 
nerealiste mai întîlnim, nu numai în presa comunistă ci şi în cea social
democrată, naţional-ţărănistă şi în general, în toată presa din opoziţie. 

Manifestările antirevizioniste, pentru pace şi contra războiului, des
făşurate în toată ţara în zilele de 5 şi 6 septembrie 1 936 şi la începutul 
lunii noiembrie, în acelaşi an, au fost deosebit de puternice. La Timişoara, 
Anina, Reşiţa, Lugoj s-au organizat, în ziua de 5 septembrie 1 936, adunări 
generale prin care muncitorii şi-au afirmat, încă o dată, credinţa lor ne
strămutată că pacea este o condiţie indispensabilă pentru propăşirea şi 
bunăstarea tuturor naţiunilor, declarînd că sînt hotărîţi să sprijine cu 
toate puterile lupta pentru pace 6 1 •  Muncitorii şi-au exprimat, totodată, 
convingerea că pacea nu va putea fi menţinută dacă nu se vor opune ori-
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cărui act de violare a tratatelor, oricărui act de agresiune, acţionîndu-se 
energic şi unit, prin colaborarea tuturor ţărilor iubitoare de pace. In mo
ţiunea adoptată se spunea că muncitorii „declară că sînt gata să lupte îm
potriva fascismului aţîţător la războaie atît în ordine internă cît şi în or
dine externă. Ei sînt gata să apere ţara împotriva oricărei agresiuni şi să 
susţină pînă la ultimele ei consecinţe orice acţiune a ţării pentru aplicarea 
politicii de securitate colectivă" 62• Acesta era mesajul patriotic al munci
torimii, identificarea intereselor imediate cu cele generale, de apărare a 
ţării împotriva oricărei agresiuni. 

In noiembrie 1936, faţă de noua campanie a cercurilor revizioniste 
horthyste, încurajate de discursul rostit de Mussolini la Milano, oamenii 
muncii din România, indiferent de naţionalitate, întregul popor au ripostat 
hotărît, declarînd că vor lupta pentru apărarea patriei la un eventual atac 
fascist. Semnificative sînt, în această direcţie, întrunirile populare din 7 
şi 1 4  noiembrie, în cadrul cărora muncitorii şi-au manifestat voinţa de 
luptă, reafirmînd hotărîrea lor pentru înfăptuirea frontului unic, forţă 
care să regrupeze în jurul clasei muncitoare cele mai largi pături sociale, 
menite să apere integritatea teritorială a ţării. In felul acesta se contura 
consensul naţional al tuturor forţelor muncitoreşti şi democratice pentru 
apărarea destinelor patriei, tot mai grav ameninţată. La întrunirea din 
Timişoara, muncitorii au demascat agitaţiile revizioniste susţinute de unele 
elemente fasciste, demonstrînd că organizaţiile fasciste şi profasciste nu 
fac decît să apere interesele conţilor, baronilor, magnaţilor şi latifundia
rilor unguri şi germani din România. Adunarea a declarat că muncitorii 
„sînt pentru menţinerea tratatelor internaţionale în vigoare şi pentru 
pace" 63• Într-adevăr, „Acţiunile pentru pace în România, spunea dr. Petru 
Groza, reprezintă o ieşire pe teren pentru securiitatea colectivă şi intangi
bilitatea tratatelor, dinamică şi cu caracter de luptă populară, contra aven
turii care ne ameninţă". Revizionismul, declara el, „trebuie frînt prin or
ganizarea .acţiunii pacifiste din partea tuturor adevăraţilor patrioţi români, 
concentraţi în Comitetul naţional al păcii" 64• 

Mobilizînd u n  numeros public la asemenea întruniri, comuniştii, ca
drele din organizaţiile sindicale imprimau manifestărilor caracter de 
masă şi nu o dată glasul muncitorilor s-a făcut auzit prin lozincile : „Jos 
fascismul şi războiul", „Jos starea de asediu", „Jos cenzura militară", 
„Vrem pace", „ Vrem pîine şi libertate", „ Vrem libertate de întrunire şi 
organizare". Apreciind participarea clasei muncitoare la manifestările pen
tru pace şi la cele antirevizioniste, P.C.R. arăta că „In fruntea luptei pen
tru pace se găseşte pretutindeni sub conducerea Partidului Comunist mun
citorimea, clasa conştientă care duce înainte făclia progresului şi 
culturii" 65• Toate acestea dovedeau că manifestările pentru pace se împle
teau, pe de o parte, cu acţiuni revendicative imediate, iar, pe de altă parte, 
cu interesele generale ale poporului şi ale ţării. Prezenţa muncitorimii 
s-a făcut simţită din plin nu numai prin acţiuni proprii ci şi prin partici
parea activă la unele întruniri ale partidelor politice burgheze, cărora le 
impuneau combativitate, dinamism. Un ecou deosebit în rîndurile opiniei 
publice l-a avut participarea muncitorilor la demonstraţiile din 31 mai 
1 936, în Bucureşti, Iaşi, Bacău, Cernăuţi, Vaslui, Bîrlad, Craiova, Foc
şani 66, organizate de P.N.Ţ. contra guvernului liberal. Reţin atenţia, tot
odată, demonstraţiile şi întrunirile muncitoreşti ce au avut loc la Anina, 
Lugoj, Reşiţa şi Timişoara, care au exprimat năzuinţa muncitorimii de a 
se asigura respectarea contractelor colective de muncă, de a se înlătura 
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agenţii fascişti din rîndurile lor şi, îndeosebi, de a se dizolva organizaţiile 
fasciste. De asemenea, muncitorimea a participat în număr mare şi la 
unele întruniri antirevizioniste organizate de P.N.Ţ. Arad, Satu Mare. 
Cluj, sau de P.N.L. la Oradea, Deva, Timişoara, unindu-şi glasul de luptă 
cu cel al ţăranilor şi al altor categorii sociale, pentru apărarea integrităţii 
teritoriale a României, a unităţii naţionale a poporului român. La Timi
şoara, întrunirea din 20 decembrie 1936 a fost deosebit de impunătoare. ln 
prezenţa a mii de muncitori şi ţărani din satele învecinate a fost dezvelit 
un bust a lui I .  G. Duca, victimă a fasciştilor asasini. Vorbitorii au con
damnat din nou terorismul şi fascismul, subliniind necesitatea luptei pen
tru apărarea graniţelor, a mobilizării tuturor forţelor naţionale împotriva 
revizionismului fascist 67• Referindu-se la asemenea manifestări, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu aprecia : „Comuniştii iau parte la întrunirile şi de
monstraţiile organizate în anii 1936-1 937 de partidul naţional-ţărănesc 
şi radical-ţărănesc, imprimîndu-le combativitatea, influenţînd transforma
rea lor în manifestări antifasciste, sub lozinca frontului popular" 68• 

în cursul anului 1937, întrunirile şi demonstraţiile muncitoreşti s-au 
desfăşurat fără a avea aceeaşi intensitate ca în anul precedent. Lupta pen
tru apărarea libertăţilor democratice, contra pericolului fascist, contra gu
vernului liberal şi a forţelor de dreapta, pentru un guvern al forţelor de
mocratice s-a făcut simţită mai ales în alegerile comunale din primăvara 
şi vara anului 1 937, dar şi în alegerile parlamentare din decembrie acelaşi 
an 69• Un loc însemnat în lupta democratică, antifascistă a clasei munci
toare, l-au avut întrunirile din februarie şi martie 1937 de la Bucureşti, 
Reşiţa, Anina, Arad, Ploieşti, Cîmpina, Iaşi ş.a., unde muncitorii organi
zaţi şi, alături d� ei, numeroşi lucrători neorganizaţi s-au ridicat împo
triva Gărzii de fier şi a celorlalte grupări fasciste, împotriva susţinătorilor 
lor din fabrici şi uzine. 

Muncitorii metalurgişti din Reşiţa, în adunarea din 7 februarie 1937. 
la care au participat şi delegaţi din Anina, Bocşa, Doman, Secul, Ocna de 
Fier şi Dognecea, şi-au exprimat ataşamentul faţă de libertăţile cetăţe
neşti, hotărîrea lor de a „apăra bazele democratice şi pe toţi aceia care 
urmăresc şi luptă pentru o viaţă constructivă şi nu distructivă, ca ele
mentele fasciste" 70• Deosebit de importantă ni se pare ideea participării. 
la unele întruniri şi demonstraţii, a delegaţilor din alte centre, dind astfel 
acţiunii respective un caracter mult mai impunător. Vorbitorii Petru Ber
nau, Teodor Constantin, Nicolae Munteanu şi alţii au condamnat cu ve
hemenţă grupările fasciste din regiune, modul de şicanare şi terorizare a 
bărbaţilor de încredere, au demascat practicile patronale de încălcare a 
legilor sociale muncitoreşti, faptul oă se adoptă tot felul de măsuri menite 
a dezorganiza lupta muncitorilor. Ei au relevat faptul că, în pofida piedi
cilor „ce se fac proletariatului de către capitalişti prin partidele de ex
tremă dreaptă, s-a dovedit că curentul este tot mai favorabil democraţiei". 
Dar şi muncitorii ceferişti din Banat s-au ridicat împotriva organizaţiilor 
fasciste şi profasciste, a modificării unor articole din Statutul C.F.R„ prin 
care se restringe dreptul lor de întrunire şi organizare, împotriva ares
tării de către autorităţile poliţieneşti din Timişoara a unor cadre revolu
ţionare din fruntea sindicatelor. Semnificativă, în această direcţie, este în
trunirea Federaţiei C.F.R., din 7 februarie 1937, la Bucureşti, unde au 
fost prezenţi delegaţi din 38 de oraşe şi centre, între care şi Timişoara 7 1 •  
Vorbitorii au arătat că  salariaţii C.F.R. sînt în slujba „ţării ş i  a neamului". 
că „nu sîntem acei care punem o cruce încîrligată sau cămăşi albastre". 
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Demascînd agitaţiile şoviniste, prir. care se căuta să se „demonstreze" că 
revendicările salariaţilor C.F.R. ar fi determinate, chipurile, de alte cauze, 
în cadrul întrunirii, mai mulţi delegaţi au arătat : „Noi sîntem români, 
căci muncim şi producem pentru ţară . . .  Perseverăm însă pentru cîşti
garea drepturilor noastre" 72• Rapoarte ale organelor poliţieneşti, referin
du-se la poziţia muncitorilor ceferişti (din ateliere şi tracţiune) cit şi a 
salariaţilor inferiori, arătau că „aproape în unanimitatea lor resping ideile 
fasciste şi sînt hotărîţi pentru un regim democratic, manifestîndu-se pre
tutindeni pentru ideile de stînga şi merg cu toţii uniţi" 73. 

Influenţa sporită a ideilor revoluţionare în rîndurile ceferiştilor a pro
vocat nelinişte autorităţilor guvernamentale, care, în colaborare cu Direc
ţia generală a C.F.R., au dizolvat, în august 1 937, Federaţia C.F.R., unor 
conducători arestaţi fiindu-le înscenate procese. În aceste condiţii, la 
9 august 1 937, autorităţile poliţieneşti, împreună cu Parchetul din Timi
�oara, au descins la sediul sindicatului C.F.R., l-au sigilat şi au declarat 
interzisă orice activitate a sindicatului 74. Dar lupta muncitorilor nu putea 
fi interzisă. Frămîntările au continuat iar problematica lor, cauza lor au 
alimentat protestul crescînd al muncitorilor ceferişti. Un raport al Direc
ţiei generale a poliţiei, din 7 septembrie 1937,  relata următoarele : „Sala
riaţii ceferişti, constatînd că măsurile de represiune continuă, arestîndu-se 
conducătorii asociaţiilor, au ţinut dese consfătuiri, examinînd situaţia şi 
hotărînd continuarea acţiunii pînă la obţinerea cererilor lor" 75• In aceeaşi 
ordine de idei, subliniem faptul că Uniunea muncitorilor metalurgişti a 
adresat, la 22 noiembrie 1937,  un protest Ministerului de Interne, arătînd 
că la Reşiţa muncitorii sînt terorizaţi de către elementele fasciste, că în
�[tşi „conducerea uzinelor s-a pus în fruntea acelei campanii, prin subven
ţionarea unui ziar de ură contra muncitorilor" 76• 

Toate acestea şi alte numeroase acte reacţionare demonstrează greută
ţile întimpinate de muncitori în lupta lor revoluţionară, în manifestările 
contra organizaţiilor fasciste, a agenturilor ae'.estora din fabrici şi uzine. 
Clasa muncitoare a luat poziţie şi faţă de alte evenimente politice sau 
acte teroriste ale Gărzii de fier, contra revizionismului, pentru frontul de
mocratic, la baza căruia „stă conştiinţa născîndă a comunităţii de destine 
care leagă azi în mod vizibil pe muncitorii de la oraş cu ţăranii, iar pe 
aceştia de păturile mijlocii, negustori, meseriaşi, intelectuali, mici indus
triaşi, în contra fascismului ca formă sălbatică şi reacţionară de guvernă
mînt, în contra politicii ele război care ameninţă hotarele, pentru apărarea 
libertăţilor democratice" 77• 

Un moment important în lupta antirevizionistă, la care muncitorii 
şi-au adus o contribuţie preţioasă, l-a constituit campania de întruniri din 
n oi embrie-decembrie 1937.  Tot mai mult, organizaţiile muncitoreşti, îm
preună cu alte organizaţii ele masă conduse de P.C.R., au acţionat în co
mun contra grupărilor fasciste, pentru apărarea libertăţilor democratice. 
Concludentă este, în această direcţie, marea întrunire democratică şi anti
fascistă desfăşurată în sala „Marna", din Bucureşti, la 12 decembrie 1937.  
În manifestul de convocare a adunării se preciza că „lupta pentru indepen
denţa noastră naţională (este) azi ameninţată dinăuntrul şi din afara gra
niţelor de ţările revizioniste şi de sprijinitorii băştinaşi ai revizionismului 
aşezaţi pe axa Berlin-Roma" 78• In acest cadru, a fost creată şi la Timi
şoara o secţie a Uniunii democratice, în frunte cu Savu Coşlaru, care a 
polarizat acţiunile de condamnare a Gărzii de fier şi a tuturor organiza-
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ţiilor hitleriste din România, chemînd masele la rezistenţă în faţa agresi
vităţii statelor fasciste-revizioniste, pentru apărarea hotarelor ţării 79• 

Eroica luptă dusă în acei ani de Partidul comunist în fruntea clasei 
muncitoare şi a unor largi forţe progresiste, sub steagul democraţiei şi al 
independenţei ţării, au stăvilit pentru un timp ascensiunea spre putere a 
organizaţiilor fasciste şi înrobirea ţării Germaniei hitleriste 80• În toate 
aceste manifestări clasa muncitoare din România s-a afirmat cu tot mai 
multă putere în viaţa social-politică a ţării, asumindu-şi menirea istorică 
a marilor transformări sociale şi politice dar şi a luptei neclintite pentru 
apărarea patriei. Muncitorimea din Timişoara şi din Banat şi-a adus, aşa 
cum am arătat, contribuţia sa meritorie la toate aceste acţiuni, înscriind 
noi pagini de luptă eroică în cronica istorică multimilenară a poporului 
român. 
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NOTE 

1 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvîrşirii construcţiei socialiste. "'11. 1, 
Editura politică, Bucureşti, 1968, p. 367. 

2 Arhiva l.S.I.S.P., cota Ab XX-3. Incă la 1 noiembrie 1935 P.C.R. declara : „Noi, 
comuniştii sîntem gata să apărăm cu arma în mină independenţa României, dacă 
ţara noastră ar fi silită să ducă un război naţional de apărare contra imperialis
n1ului fascist''. (Idem, cota A-XIX-23). A se vedea şi Viorica Moisuc, Florea Ne
delcu, Problemele politicii externe a României reflectate în documentele plenare
i-Or a V-a şi a VI-a ale C.C. al  P.C.R. (1936, 1!!39) în „Anale de istorie", nr. 6/1971, 
p. 83-98. 

3 Arhiva I.S.I.S.P., cota A. XIX-23. 4 Ibidem. „In mod firesc proletariatul conştient (organizat - n.n.) - se spunea în 
scrisoare - este chemat la o mare răspundere în formarea frontului popular 
antifascist". 

5 Lumea nouă, an. XXX, nr. 16 din 19 aprilie 1936. Sub titlul Un progres. Rezulta
tele Congresului Partidului Social-Democrat, Ştefan Foriş aprecia că „Această 
atitudine net antifascistă şi antirăzboinică a Congresului social-democrat e un mare 
progres şi dştig pentru lupta demo�raţiei contra reacţiunii fasciste . . .  Congresul 
P.S.D., prin i·ezoluţia sa, s-a pronunţat hotărît în sprijinul stîngii, reprezentînd 
vGinţa masei partidului contra fascismului şi pericolului de război, pentru un tra
tat de asistenţă mutuală cu Uniunea Sovietică, pentru unirea tuturor forţelor de
mocratice şi proletare" (Atlas, an. I, nr. 7, din 19 aprilie 1936). Această idee este 
relevată şi în articolul Ce face Partidul Social-Democrat ? Rezoluţiile Congresului 
şi realizarea lor („Arena", nr. 6 şi 7, din 28 şi 31 mai 1936). 

6 Dimineaţa, din 12 iunie 1935 ; vezi şi Proletarul, nr. 64 şi 76, din 5 noiem
brie 1933 şi 2 septembrie 1934 ; Lupta muncitorilor, din 29 aprilie 1936. 
Menţionăm că dr. L. Ghelerter şi Gheorghe Cristescu, răspunzînd, în noiembrie 
1935, unei anchete realizate de ziarul Lupta, precizau că „alcătuind majori<tatea ţă
rii, clasa muncitoare are dreptul legitim să aspire şi să se impună în rolul de fac
tor hotărîtor în viaţa publică", căci, fără a subestima şi alte forţe sociale, „nţimai 
mişcarea muncitorească poate lupta sincer şi efectiv contra organizaţiilor fasciste". 
Tocmai pentru a putea bara drumul fascismului, spunea Cdstescu, „trebuie refă
cut blccul proletar, unitartea de acţiune organizatorică, politică şi sindicală, a miş
cării muncitoreşti". (Pentru Blocul proletarian, Editura Partidului Socialist Unitar, 
Bucureşti, 1935, p. 10-1'1). 

7 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 28, dosar nr. 4435, fila 479. 
8 Arhiva C.C. <il P.C.R., fond nr. 20, dosar nr. 4435, f. 120-124. 
� Idem, fond nr. 22, dosar nr. 4142, f. 148. 
10 A. Simion, Şt. Neagoe, Comitetul Naţional antifascist din România, Editura poli

tică, Bucureşti, 1973, p. 24-34. 
1 1  Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 1, dosar nr. 161, f. 56 ; fond nr. 25, dosair nr. 4170, 

f. 115-118. 
12 Ion Babici, Solidaritate militantă antifascistă. 1933-1939, Editura politică, Bucu

reşti, 1972, p. 108-123. 
13 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 28, dosar nr. 4446, f. 166-168. 
14 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 28, dosar nr. 9334, f. 2 ; Cercurile reacţionare -

preciza un muncitor din Timişoara - „caută să instaureze un regim curat fas
cist, după modelul Germaniei. La aceasta sînt ajutate de organizaţiile fasciste 
L.A.N.C., Garda de fier etc., care prin vorbe şi făgăduieli frumoase string tinere
tul muncitor şi ţărănimea" (Idem, fond nr. 22, dosar nr. 4125, f. 22). 

15 Idem, fond nr. 1 ,  dosar nr. 161, fila 145. 
1 6  Idem, fond. 22, dosar nr. 4134, f. 98. Apelul chema la „realizarea unităţii de ac

ţiune contra mizeriei, fascismului şi a războiului" (Idem, dos!llr nr. 4137, f. 368). 
Alte manifeste au fost publicate în Clopotul şi Umanitatea, din 24 octombrie şi 
18 noiembrie 1934. 

17 Idem, fond 1, dosar nr. 159, f. 1-9. 
18 A se vedea articolele Muncitorii de la „Industria linii" din Timişoara declară 

grevă şi ocupă fabrica" ; Greva generală d'e la Anina ; Minerii di'n Anina şi U.D.R. 
se pregătesc din nou de luptă ; Muncitorii uzinelor şi domeniilor Reşiţa intră în 
luptă (Scînteia, anul IV, nr. 2, din februarie 1934 ; an V, nr. 4, 8, 21-22, din 17 
februarie, 20 martie, 27 iulie 1935 ; Kommunista lfjuharcos, nr. 1, din ianuarie 
1934). 
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19 Bciruiti Szikra (Scînteia Banatului), din noiembrie 1933. 20 Acelaşi ziar, în anchetele realizate la Atelierele C.F.R. - Timişoara, la „Industria 
linii", „Standard", „Fadesca", chema muncitorii la lUa:>tă pentru apărarea drepturi
lor lor economice şi politice, la formarea frontului unic împotriva primejdiei fas
ciste, pentru combaterea unor societăţi reacţionare la C.F.R., a Sindicatului catolic 
din Timişoara, creat în scop diversionist etc. A se vedea pe larg : William Marin, 
Gheorghe I. Oancea, Mişcarea antifascistă şi revoluţia populară în Banat, Timi
şoara, 1971, p. 70-92. 

21  Bcinati Kommunista Ifjumunkcis (Tînărul muncitor comunist din Banat), nr. 1,  din 
ianuarie 1935. 

22 Kommunista Ifjuharcos (Tînărul luptător comunist), din ianuarie 1934 ; Neue 
ZeUung, din 31 august, 1 ,  8 sept. 1935, 8 iulie, 1 oct. 1936. 

23 A se vedea articolele : Lupta muncitorimii bucureştene contra fascism:llui ; Soli
daritatea cu eroicul proletariat din Austria ; Bilanţul fasci.,m ·li.Ei hi!!crf::'. ; Ccr.i
pania contra fascismului şi războiului ; P.C.R. propune partid.0lor so�icLc' e F o '; ·at 
şi socialist unitar încheierea frontului unic împotriva fasci�m:oLii ; Fmcism ! şi 
războiul vă ameninţă ; Fascismul, pericolul de război şi tratatele frcmc,-i-sri v '  >tic 
şi cehoslovaco-sovietic de asistenţă mutuală ; Front unic proletar d-� a r  'i ·lC ·m
potriva fascismului (Scînteia, ian IV, nr. 3 şi 4,  din martie, n!'. 6, din 27 Fai. n . 11 ,  
d in  14 a ugust 1934 ; an V, nr. 6-7, din  3 martie, nr. 10 .  d in  3 aprilie. n r .  1 6 .  ! 7 .  cJin 
12 iunie, nr. 18, din 20 iunie 1935) . 

24 Intre articole pe această temă : Muncitorimea şi fascismul ; Divcrsi;cnec fasc:sîă ; 
Impotriva terorii fasciste ; Proletariatul şi pe;-icol:Ll fascist ; Rezi:;;t enţa e;oi ă şi 
unitară a muncitorimii austriece ; Impotriva fascismului şi riizboiul�li (Proletarul, 
an VI, nr. 61,  63, 64, din 17 septembrie, 29 octombrie, 5 noiembrie 1933 ; an VII, 
nr. 69, 70 şi 78 din 28 ianuarie, 18 februarie, 23 septembrie 1934). 

25 In presa social-democrată întîlnim articolele : Primejdia hitleristă la noi ; Boico
taţi Germania ; Fascismul german a desfiinţat libertăţile publice ; Epopeea socia
lismului austriac ; Ce se ascunde în jurul hitlerismului săsesc ; Contra fascismu
lui ; Ofensiva fascisto-hitleristă {Lumea nouă, din 5, 19 martie, 14 mai, 27 august 
19q3, 25 februarie 1934, 7 şi 14 aprilie 1935). 26 A se vedea, în acest sens : Constructorul, Minerul, Metalurgistul, Muncitorul căi
lor ferate, Muncitorul din îmbrăcăminte şi pielărie, Uniunea în alimentaţie, Gu
temberg, Funcţionarul particular, Tribuna porturilor şi navigaţiei, Viaţa sindicală. 

27 Gutemberg, nr. 1, din 1 ianuarie 1935. 
28 M. Fătu. I .  Spălăţelu, Garda de fier, organizaţie teroristă de tip fascist, ediţia a 

II-a, revăzută şi adăugită, Editura politică, Bucureşti, 1980, p. 130-161. 
29 P.C.R. în viaţa social-politică a României, 1921-1944, Editura militară, Bucureşti, 

1971 ; Din lupta antifascistă a poporului român, Editura politică, Bucureşti, 1973 ; 
E. Cimponeriu, Reşiţa luptătoare, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1965, p. 191-219. 

30 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond nr. 28, dosar nr. 4446, f. 177, 201. în acelaşi timp, la 
Arad apărea Buletinul sindicatelor muncitoreşti, care propaga ideea de reorgani
zare a sindicatelor existente şi a celor desfiinţate, reflectînd stări de lucruri care 
priveau şi oraşul Timişoara (Idem, f. 179). 

3 1  Lumea nouă, nr. 22, din 2 iunie 1935. 
32 Muncitorul căilor ferate, an III, nr. 1 ,  din martie, nr. 4, din 1 iunie 1935 ; Neue 

Zeitung, din 20 martie, 8 mai 1935. 
33 Arhiva I.S.I .S.P„ fond 30, dosar nr. 982, voi. 9, f. 638-650. La Anina şi la Reşiţa, 

sindicatele metalurgic, minier şi al constructorilor constituiau terenul cel mai fer
til pentru activitatea revoluţionară şi antifascistă. La uzinele Ferdinand, Fabrica 
de şuruburi, Fabrica de cherestea, Uzina electrică au fost organizate întruniri care 
au dezbătut contractul de muncă, afirmînd protestul muncito.rilor contra fascîtşti
lor. (Metalurgistul, din noiembrie 1935). 

34 Lumea nouă, nr. 11, din 17 martie 1935. Vezi articolul .-Educaţia» la C.F.R. - Ti
mişoara. De asemenea, în Contra fascismului, se sublinia că „Interesele clasei mun
c itoare cer azi mai mult ca oricînd întărirea democraţiei, sprijinirea curentelor 
democratice chiaT în tabăra burgheză, lupta, pe toate căile şi cu toate mijloacele, 
împotriva fascismului şi războiului" (Lumea nouă, din 7 aprilie 1935). 

35 Lumea nouă, nr. 16, din 21 aprilie 1935. Numai unitatea clasei muncitoare va 
„putea pune stavilă scăderii salariilor, scumpetei şi braţelor sugrumătoare ale fas
cismului" (Munca, nr. 2, din 28 aprilie 1935) ; vezi şi Neue Zeitung, din 2 aprilie 
1935. 

36 Idem, nr. 11. din 17 martie 1935. „Nici un atac (nu contra hitlerismului din Ger
mania, ci contra celui din România) nu poate apare neciuntit în .-Neue Zeitung„". 

37 Dimineaţa, din 21 august 1935 ; Lumea nouă, nr. 34, din 25 august 1935 ; 
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Muncitorul căilor ferate, nr. 4, 5, 6, din iunie, iulie şi august 1935 ; Neue Zeitung, 
din 1 septembrie 1935. 

38 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 28, dos·ar nr. 4446, f. 368-370. 
39 Lumea nouă, nr. 38, din 22 septembrie 1935 : Neue Zeitung din sept. 1935. 
40 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 28, dosa.r nr. 9336, f. 61 ; Lumea nouă, din 6 şi 

13 octombrie 1935. Sub titlul Scumpetea şi lupta contra fascismului, ziarul Scin
teia, din octombrie 1935, scria că peste tot trebuie continuată „lupta unită a mun
dtorilor, funcţiona.rilor de stat şi particulari, învăţătorilor, profesorilor, care sînt 
deopotrivă loviţi de scumpete şi fascism" ; W. Marin, Gh. I. Oancea, Op. cit., 
p. 85-86 ; E. Cimponeriu, Op. cit., p. 198-206. 

41 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 28, dosar nr. 4446, f. 17. La 23 ianuarie 1936, un alt 
raport semnala : „s-a observat că numeroşi comunişti . . .  s-au introdus în sindi
catele social-democrate (confederate), scăzind astfel autoritatea conducătorilor 
social-democraţi". Cu toate că aceşti conducători „au fost avizaţi de pericolul 
invaziei în sindicate a comuniştilor şi sfătuiţi a stăvili intra;ea elementelo:- comu
niste în s:ndicate, comuniştii au pătruns totuşi în mare număr în sindicate" (Idem, 
fond 6, dosar nr. 8928, f. 5). 

42 Idem, fond nr. 5, dosar nr. 1096, f. 151. Observăm intervenţia Chesturii Timişoara 
pe lîngă Ministerul Muncii, căruia i se cerea a nu acorda personalitate juridică 
sindicatului, deşi acesta era afiliat la C.G.M. 

43 Idem, fond nr. 5 ,  dosar nr. 979, f. 3, 34. 
44 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 5, dosar nr. 1015, f. 159, 197 ; Gh. I. Ioniţă, P.C.R. 

şi mase!e populare (1934-1938), ediţia a II-a, revăzută şi adăugită, Editura ştiin
ţifică şi encidopedică, Bucureşti, 1978, p. 173-187. Sub titlul Problema Front;,:, l;,Li 
popular în România, se sublinia că acesta „s-a născut în mijlocul şi din frămîn
tarea maselor populare care-şi caută drumul pentru apărarea drepturilor şi liber
tăţilor", că „unitatea muncitorimii trebuie să devină o realitate, ea fiind piedes
talul pe care se sprijină întreaga acţiune". (Reporter, nr. 1-2, din 24 ianuarie 
1936 ; lnfrăţirea, din 24 februarie 1936). 

45 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond nr. 28, dosar nr. 9336, f. 209, 227. 
46 Scînteia, an VI, nr. 1-2, din ianuarie 1930. 
H Metalurgistul, nr. 3, din ma'!'tie 1936. Au mai participat delegaţi din Anina, Nă

drag, Bucureşti, Oraviţa etc. 
48 Lumea nouă, din 3 martie 1936 ; Dimineaţa, din 25 aprilie 1936. 
49 Minerul, nr. 4, din aprilie 1936 ; Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 5, dosar nr. 11 15, 

f. 160. La Conferinţa Uniunii C.F.R., din 1 martie 1936, delegatul din Timişoara, 
Moise Cocoş, a protestat contra persecutării muncitorilor înaintaţi de către Direc
ţia C.F.R., condamnînd atitudinea unor ingineri care caută „a introduce metode 
fascist0 în sînul pE'rsonalului C.F.R.". De asemeni, a protestat contra încercărilor 
de „creare a unor organizaţii cu tendinţe fasciste" (Lumea nouă, nr. 10, din 8 
martie 1936). 

50 Arhiva C.C. al P.C.R., fond 5, dosar nr. 1045, f. 31-35 ; Metalurgistul, nr. 6, din 
iunie 1936 ; Arena, din 31 mai 1936. 

51 Scînteia, din 1 iulie 1936. 
52 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 5, dosar nr. 1095, f. 371-374 ; Muncitorul din 

îmbrăcăminte şi pielărie, nr. 6, din iulie 1936. Relevăm şi faptul că la Congresul 
P.S.D„ din 6 aprilie 1936, Iosif Gross. din Timişoara, a declarat : „Pentru a duce 
singuri lupta contra fascismului, noi sîntem prea slabi, mai ales dacă ţinem seama 
şi de faptul că această mişcare fascistă este finanţată de Germania hitleristă". Ca 
atare, el socotea că P.S.D„ „păstrîndu-şi independenţa, trebuie să caute acele 
grupări democratice cu care să poată duce lupta împotriva fascismului". Şi alţi 
delegaţi - Josef Mayer (Timişoara), Ioan Popeţ, Ferdinand Gavron (Reşiţa), An
ghel Pavel (Anina) etc. şi-au exprimat opiniile în aceeaşi manieră (Lumea nouă, 
nr. 15 şi 16, din 12 şi 19 aprilie 1936). 

53 Arhiva C.C. al P.C.R„ fond nr. 5, dosar nr. 979, f. 410-413 ; Scînteia, din 1 sep
tembrie 1936 ; Dimineaţa, nr. 10360, din 29 iulie 1936. 

04 Cuvîntul liber, nr. 39, din 1 august 1936 ; Dimineaţa, nr. 10632, din 31 iulie 1936. 
ss Arhiva I.S.I.S.P„ fond nr. 30, dosar nr. 982, voi. 3, f. 219 ; Arhiva C.C. al P.C.R., 

fond nr. 5, dosar nr. 1 109, f. 286 ; fond nr. 28, dosar nr. 4395, f. 3. 1n rezoluţia 
Uniunii muncitorilor din porturi se arăta : „Congresul declară că este datoria 
întregii muncitorimi din porturi să lupte pentru înfăptuirea regimului democra
iic, bază neapărat necesară atît luptei pentru revendicări de zi cu zi, cit şi luptei 
pentru instaurarea societăţii socialiste şi împotriva mişcărilor fasciste-hitleriste, 
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care încearcă să înlocuiască democraţia cu dictatura şi să transforme România 
într-o colonie a lui Hitler şi Mussolini" (Arhiva C.C. al P.C.R„ fond nr. 5, dosar 
nr. 1067, f. 1 17-122. 

56 Arhiva I.S.I.S.P., cota A. XX-2, inv. 927. 
57 Arhiva C.C. al P.C.R., fond nr. 5, dosar nr. 1123, f. 22. !n acelBfii spirit s-a des

făşurat şi adunarea metalurgiştilor de la Reşiţa, din 1 iulie 1936. Ei au protestat 
vehement contra suprimării unor organizaţii democratice şi a presei. antifasciste, 
cerind pedepsirea exemplară a bandelor fasciste ce s-au dedat în acele zile la 
acţiuni criminale în Bucureşti, Valea Jiului şi în alte centre muncitoreşti (Arhi\'a 
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